



迟福林：在高水平开放中统筹发展和安全



文/意见领袖专栏作家 迟福林

统筹好开放发展和经济安全是经济全球化背景下构建新发展格局、实现高质量发展的必由之路。当前，国际政治、经济、安全格局正经历重大调整，经济全球化和区域经济一体化进程将发生一些重大变化。我国是世界最大的发展中国家，统筹发展和安全是关系我国发展全局的重大战略部署。习近平总书记高度重视统筹发展和安全，强调，“越是开放越要重视安全，统筹好发展和安全两件大事”“安全和发展是一体之两翼、驱动之双轮”。这些重要论述都是习近平经济思想的重要内容。面对外部环境的新变化，我们必须以习近平经济思想为指导，保持自己的战略定力，坚定不移推进改革开放，以高水平开放促发展强安全，以高水平开放推动高质量发展，以高水平开放强化发展战略，科学统筹好发展和安全两件大事。



以高水平开放促发展强安全

发展与安全相互融合、互为条件。发展是目标，没有发展就难以形成持久可靠的安全保障；安全是前提，没有安全保障就难以形成良好的发展环境。在发展与冲突成为全球突出矛盾的特定背景下，需要在高水平开放中促进发展，在开放发展中强化安全保障。我国在高水平开放中统筹发展和安全，不仅对自身中长期发展具有决定性影响，而且有利于营造稳定安全的内外部环境。

过去几十年，在和平与发展成为时代主题的背景下，我国在持续扩大开放中融入世界经济，既实现了自身经济的较快增长，也提升了在全球治理中的战略地位。当前，“和平与发展的时代主题面临严峻挑战，世界既

“不太平也不安宁”，我国发展面临的外部矛盾风险因素将会明显增多。适应国际形势变化，必须强化底线思维，在保障安全的前提下谋划经济社会发展。

统筹发展和安全关键在于推动高水平开放。目前，我国相当规模的重要原材料仍然需要进口，适应百年未有之大变局，要以高水平开放实现发展和安全的动态平衡。在这一过程中，既要加快建设全国统一大市场，促进各类商品要素资源自由流动，提高国内大循环效率，又要增强供需体系韧性，实现更加安全的发展，还要把握机遇，以高水平开放务实推进区域性、全球性合作。总的来看，在高水平开放中统筹发展和安全，有利于充分释放市场潜力与活力，有利于赢得国内发展与国际合作竞争的主动。

以统筹发展和安全为主要目标推进高水平开放。从实践看，按照统筹发展和安全的要求推进高水平开放，重在优化内外开放布局，在扩大共同利益中形成“你中有我、我中有你”的更大范围、更高水平的安全发展。比如，要推进以规则、规制、管理、标准为重点的制度型开放，主动对标国际高水平经贸规则，建设现代化经济体系；努力把海南建设成为有世界影响力和中国特色的自由贸易港，使其在区域发展合作中发挥战略枢纽作用；优化以东盟为重点的对外开放布局，深化中欧合作，为我国统筹发展和安全赢得更大战略回旋空间。

以高水平开放推动高质量发展

发展是解决一切问题的基础，是破解一切矛盾的保障，是我国保持战

略定力的条件。作为具有巨大发展潜力的经济大国，未来相当长一个时期，我们必须坚定不移推进高水平对外开放，以开放促改革促发展促转型，从而更好应对风险和挑战，推动经济高质量发展。

以高水平开放推动形成新发展格局。构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，是与我国经济结构转型趋势相适应的中长期发展战略，强调开放与发展的相互融合、国内市场与国际市场的紧密连接。当前，面对国际形势的新变化，我们既要协同推动高水平开放与强大国内市场建设，在加快构建内外对接的市场制度规则体系方面全面破题，还要在高水平开放中补齐产业链供应链创新链短板，进一步增强产业链供应链创新链韧性和竞争力，加快构建新发展格局。

高质量发展重在高水平开放。我国实现高质量发展，既取决于产业结构、消费结构、城乡结构、能源结构等方面的转型，也取决于科技结构、城乡结构等方面的调整优化。以消费为例，2021年，我国城乡居民服务型消费人均支出超过1万元。尽管面临新冠肺炎疫情等多方面挑战，但以服务型消费为重点的消费结构升级趋势并未改变。据预测，到2030年服务

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_40713

